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Impregneringsprocessen
Processen har stor betydelse för att klara kraven på inträngning och 
upptagning av träskyddsmedel och måste anpassas till rådande 
förhållanden. Viktigt att beakta följande:
1. Träet: torkningen, lagringen, fuktkvoten, hyvlingen, sortiment, lego, virke från 

egen såg/hyvleri

2. Träskyddsmedlet inkl vattenkvaliteten

3. Att upptagningen i träet framför allt beror på förvakuumets storlek och hur det 
hålls uppe under fyllningsfasen samt impregneringslösningens koncentration

4. Att tryckets storlek och längd har avgörande betydelse för inträngningen i träet 

5. Eftervakuumet påverkar varken inträngning eller upptagning (fullcellprocess)

Kom också ihåg att din erfarenhet och ditt engagemang som operatör spelar en
avgörande roll i processtyrningen för att uppnå ett bra resultat!
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Kontroll av upptagningen

För kontroll av upptagningen är det nödvändigt att ha kännedom 
om:
• totalvolymen virke (som bestäms före impregneringen)
• splintvedsandelen (som uppskattas före impregneringen)
• impregneringslösningens koncentration (som mäts före 

impregneringen)
• vilken volym impregneringslösning som förbrukas  vid en 

beskickning (som mäts direkt efter impregneringen)



Kontroll av upptagningen
• Förbrukad volym (liter) impregneringslösning mäts

• Upptagningen beräknas sedan på följande sätt:
-Förbrukad volym (liter) impregneringslösning relateras till 
totalvolymen virke (m3), dvs vi får

Upptagning = liter impregneringslösning per m3 tot volym ved

-Med hänsyn till uppskattad splintvedandel omvandlar vi till
Upptagning = liter impregneringslösning per m3 splintved

-Med hjälp av koncentrationsmätningen beräknas därefter
Upptagning = kg träskyddsmedel per m3 splintved

• Se vidare Råd & Anvisningar sid 23-25.



Börvärden för upptagning
Vattenlösliga medel (förvakuum > 90 %)

Splintvedsandel 100% 75 %            50 % 25 %

Upptagning l/m3 600 450                 300 150

Om den uppmätta och beräknade upptagningen av impregneringslösning ligger rimligt 
nära aktuellt börvärde och koncentrationen av impregneringslösning dessutom är 
tillräckligt hög med hänsyn till upptagningskravet, kan man förvänta sig att såväl 
upptagnings- som inträngningskrav är uppfyllda.
Är avvikelsen långt under förväntat kan man misstänka att såväl upptagning som 
inträngning är dåliga.



Kontroll av inträngningen − vattenlösliga medel
• Det finns inget reglerat om vilken frekvens prover ska tas ut. Man kan t ex göra 

provtagning minst en gång/vecka men alltid när upptagningsvärdena är för låga
• Detsamma gäller antalet prover som ska tas vid den interna kontrollen. För sågat 

virke kan t ex 3 st tvärsnittsprov per provtagningstillfälle betraktas som ett 
minimum

• Prov tas i komponenter med stor splintvedsandel/minst 50 cm från virkesänden/ 
inte nära kvistar, sprickor, kådlåpor eller andra defekter

• Vid osäkerhet att se inträngningen, använd kärn- och eventuellt kopparreagens
• Inträngningsmiss  kompletterande provning  eventuellt torkning och 

omkörning
• Provbitarna märks (datum/beskickning) och sparas tills nästa externa 

kontrollbesök



Kontroll av inträngningen

Utan reagens Med kärnvedsreagens



Filtreringseffekt
Med filtreringseffekt menas att upptagningen är högre i träets yta 
än längre in i veden. Detta kan ibland medföra att det är svårt att 

avgöra gränsen för inträngningen. 





Journalföring
•Manuellt hanterad journal

• Inmatning av data i processdator 

•Bör sparas i minst 5 år

•Gör gärna egna anteckningar







Märkning
• Märkning skall göras enligt Kemikalieinspektionens (KemI)

och NTRs regelverk
• Allt impregnerat trä skall märkas genom buntmärkning

eller styckemärkning – även sådant som INTE är impregnerat 
enligt NTRs träskyddsklasser (det kan t ex gälla sådant 
som impregnerats för export enligt någon annan specifikation 
eller sådant som inte uppfyller NTRs krav i samband med 
internkontroll och där omimpregnering inte är möjlig)

• Ej NTR-klassificerat virke skall märkas med tydligt avvikande
märkning



Märkning - buntmärkning
Allt impregnerat trä skall buntmärkas!



Exempel på buntmärkningslapp med uppgifter som krävs av KemI och NTR



Märkning - styckemärkning
• Styckemärkning i klass A är ett krav

- Text NTR-A
- Färgkodning (vit)

Undantag från dessa krav medges för färdigbearbetade 
detaljer, komponenter eller produkter, t ex stängsel-
stolpar och sliprar

• Styckemärkning i klass AB inte obligatoriskt 
men rekommenderas

- Text NTR-AB
- Färgkodning (gul)



Hantering av avvikelser
Hur hanterar ni avvikelser på ert företag från intern eller 
extern kontroll?

Gällande exempelvis:
1) Råvara ej OK med avseende på förekomst av bark, bast, röta, för 

hög fuktkvot etc.
2) Inträngningen ej bra – flera missar
3) Upptagningen ej som förväntat p g a problem med dåligt 

förvakuum eller för låg koncentration på impregneringslösningen



Tack för 
uppmärksamheten!
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